

**Информация об опыте работы органов местного самоуправления  
Нефтеюганского района в сфере профилактики экстремизма,  
гармонизации межнациональных (межконфессиональных) отношений,  
представленная в ходе семинара-совещания «О практике и задачах  
органов государственной власти и органов местного самоуправления по  
реализации Стратегии государственной национальной политики  
Российской Федерации до 2025 года в Ханты-Мансийском автономном  
округе – Югре», который состоялся 06 декабря 2016 года**

Содействие адаптации и интеграции детей-мигрантов в культурное и социальное пространство осуществляется в рамках муниципальной программы «Профилактика экстремизма, гармонизация межэтнических и межкультурных отношений в Нефтеюганском районе на 2014-2020 годы»

В 2016-2017 учебном году в школах района обучаются 129 детей-мигрантов (всего 4800 детей), из них в сельских поселениях 47 (всего 2083 ребенка) и в городском поселении 82 (всего 2717 детей).

С целью содействия адаптации и интеграции детей-мигрантов в культурное и социальное пространство Нефтеюганского района, социального развития ребенка, формирования механизмов взаимопомощи и взаимоподдержки детей, проживающих на территории района и детей-мигрантов, в общеобразовательных учреждениях Нефтеюганского района реализуются программы адаптационных мероприятий с детьми, прибывшими из других государств. Они включают мероприятия по социальному, психологическому, предметному сопровождению.

Повышение уровня языковой грамотности и исторического образования среди детей-мигрантов осуществляется через усиление таких предметов, как история и русский язык.

Социальные педагоги школ оформляют социальный паспорт на каждого ребёнка. Проводят индивидуальную работу с детьми-мигрантами. Собирают информацию о семье, условиях жизни и т.д. Организовывают мероприятия по социальной поддержке (например, акция «Югорская забота»

в рамках которой для данных детей и их семей собирают вещи первой необходимости).

Педагоги-психологи образовательных учреждений осуществляют психологическое сопровождение детей-мигрантов, проводят беседы, тестирование, тренинги.

С 1 сентября текущего года на базе общеобразовательной организации п. Сингапай начал работу муниципальный центр культурно-языковой адаптации детей-мигрантов. Педагоги Центра работают с детьми, слабо владеющими русской речью.

Особое внимание уделяется:

- социально-психологической диагностике;
- коррекционно-развивающей работе (это занятия с учителем – логопедом по произношению, с педагогом-психологом по вопросам адаптации, взаимоотношений со сверстниками, социальным педагогом – по вопросам адаптации и социальным вопросам в виде игр, тренингов);
- диагностике уровня владения русским языком (осуществляется мониторинг уровня владения детей-мигрантов русским языком на основе учебно-методического комплекта «Русский язык: от ступени к ступени», предназначенного для учащихся – инофонов (на сегодня все находятся на 1 ступени изучения русского языка);
- разработке программ и организации занятий дополнительного образования, в том числе предметного содержания (все воспитанники Центра посещают кружки и секции во внеурочное время);
- консультированию родителей (законных представителей) по вопросам воспитания, профессиональной ориентации, культурно-языковой адаптации и внеурочной деятельности;
- организации каникулярного отдыха детей и оказание помощи в занятости детей. В период осенних каникул пришкольный лагерь посещали все дети-мигранты не покинувшие пределы Нефтеюганского района.

Результатом проводимой работы стало повышение уровня мотивации детей – мигрантов к учебному процессу. Об этом свидетельствуют результаты анкетирования оценки уровня школьной мотивации. У 90% воспитанников, занимающихся в Центре, наблюдается положительное отношение к школе, сформирована хорошая школьная мотивация.

Немаловажную роль играет социально-культурная адаптация. Площадки учреждений культуры и спорта предоставляют равные права всем религиозным конфессиям и национальным объединениям для реализации своих культурных потребностей. В поселениях района действует 9 детских клубных формирований, деятельность которых направлена на поддержание культурных ценностей многонационального народа. Мотивацией для занятий спортом являются проведение спортивных мероприятий районного, окружного, международного уровня.

Таким образом, все вышеперечисленные меры позволяют максимально охватить детей-мигрантов, и вовлечь в социально-культурное пространство района.

**Информация об опыте работы органов местного самоуправления города  
Нижневартовска в сфере профилактики экстремизма, гармонизации  
межнациональных (межконфессиональных) отношений, представленная  
в ходе семинара-совещания «О практике и задачах органов  
государственной власти и органов местного самоуправления по  
реализации Стратегии государственной национальной политики  
Российской Федерации до 2025 года в Ханты-Мансийском автономном  
округе – Югре», который состоялся 06 декабря 2016 года**

Молодежь это наиболее уязвимая часть общества, подверженная экстремистскому влиянию. Актуальным вопросом на сегодняшний день является профилактика вербовки в запрещенные в России организации.

Возникающие риски и угрозы выдвигают повышенные требования к организации работы органов местного самоуправления в сфере профилактики экстремизма в молодежной среде, включающие в себя: тренинговые программы, квесты, обучающие семинары, инновационные формы наглядной агитации, систематическое информирование о юридических аспектах экстремистских проявлений.

Информационно-коммуникационные сети стали основным средством вербовки в экстремистские и террористические организации, поэтому с целью недопущения вовлечения молодежи и подростков в запрещенные организации в системе проводятся тренинги на актуальную тему «Организация работы по информационному противодействию распространения идей экстремизма среди молодежи в сети Интернет» с приглашением ученых, экспертов российского уровня. Итоговая цель мероприятия – формирование экспертной среды, позволяющей противостоять возможным экстремистским угрозам, киберпреступности, противоправному контенту. Одним из способов повышения эффективности мониторинга Интернет-среды считаем вовлечение интернет-пользователей в процесс борьбы с противоправным контентом.

В городе организована информационно-разъяснительная работа для молодежи, направленная на противодействие попыткам вербовки в ряды запрещенных международных террористических организаций ИГИЛ и «Хиз-бут – Тахрир – аль Ислами». Примером такой работы является издание и распространение памяток «Как не быть завербованными в экстремистские организации», в том числе через новостную ленту молодежного портала города Нижневартовска; размещение спецрепортажей и короткометражных фильмом на местных телеканалах, информационных материалов в городских газетах и на официальных аккаунтах администрации города в социальных сетях «Одноклассники», «Вконтакте».

Создан и транслируется специальный видеоролик о вербовке молодежи в запрещенные организации через социальные сети. Видеоролики, фильмы транслируются в школах города, в учреждениях дополнительного образования детей, среди студентов, в торговых центрах. Выпускаются буклеты, разъясняющие ответственность за экстремистскую деятельность и баннеры социальной рекламы гражданского согласия.

В СМИ подается информация о работе телефонной линии для сообщения фактов экстремистской деятельности, а также на официальном сайте города в специально созданной рубрике «Безопасный город» размещены рекомендации о недопущении вербовки, о проводимых мероприятиях по противодействию экстремизму. Информация с городского сайта как опыт работы была размещена на сайте Национального центра информационного противодействия терроризму и экстремизму в образовательной сети и сети Интернет.

В течение нескольких лет на базе муниципального автономного учреждения «Молодежный центр» еженедельно проводится мониторинг социальных сетей «Вконтакте» с целью выявления групп, движений, лиц, склонных к экстремистским взглядам, при выявлении таковых, информация

направляется в правоохранительные органы. В студенческой среде развивается кибер-волонтерство.

Социальное самочувствие молодежи города является важным фактором межэтнической стабильности. Проведенное социологическое исследование в молодежной среде показало, что состояние межнациональных отношений в молодежной среде Нижневартовска устойчивое.

В рамках реализации муниципальной программы «Профилактика терроризма и экстремизма в городе Нижневартовске на 2015-2020 годы» выстроена система работы с учреждениями образования, культуры, спорта, молодежными общественными объединениями, позволяющая обеспечить стабильность в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений.

Ежегодно в городе проводится Форум по консолидации многонациональной молодежи с участием представителей национальных общественных объединений и экспертов. Создаются дискуссионные площадки для общественного обсуждения вопросов реализации государственной политики в сфере межэтнических отношений под руководством опытных модераторов, формируется в молодежной среде неприятие к идеологии экстремизма.

Выпускается продукция в виде магнитов, книжных закладок, браслетов с надписью «Увидел угрозу – сообщи» с указанием телефона и адреса сайта. На базе публичных библиотек города организованы мероприятия для молодежи «Нет – экстремизму и ксенофобии» и для детей-мигрантов «Ты нам нужен!» по социокультурной адаптации. В подростковых клубах по месту жительства реализуется проект «Нижневартовск – территория дружбы».

Представители молодежных общественных организаций (в том числе созданные при национальных общественных объединениях) являются

участниками «круглых столов» по вопросам религиозной безопасности и недопущению национального экстремизма, коллегиальных органов: Межведомственной комиссии по профилактике экстремизма и Молодежного межнационального совета, обучающих семинаров по формам и методам работы в сфере профилактики экстремистской деятельности.

С целью разъяснения опасности распространения нетрадиционного ислама и вербовки в запрещенные организации проведены информационно-разъяснятельные беседы со студентами, в которых приняли участие представители администрации города, правоохранительных органов и руководители мусульманских религиозных организаций (охват составил – 900 чел.).

Среди молодежи ежегодно проводится городской конкурс социальных роликов и принтов «Все мы – варточане!», направленный на гармонизацию межнациональных отношений. При проведении мероприятий используется объединяющий слоган по территориальному признаку «Мы – россияне! Мы – варточане!», что позволяет избежать деления на национальности или религиозную принадлежность.

Проводимые мероприятия в сфере профилактики экстремизма в молодежной среде способствуют недопущению в городе открытых противоречий по национальному или религиозному признаку.

**Информация об опыте работы органов местного самоуправления города  
Нягани в сфере профилактики экстремизма, гармонизации  
межнациональных (межконфессиональных) отношений, представленная  
в ходе семинара-совещания «О практике и задачах органов  
государственной власти и органов местного самоуправления по  
реализации Стратегии государственной национальной политики  
Российской Федерации до 2025 года в Ханты-Мансийском автономном  
округе – Югре», который состоялся 06 декабря 2016 года**

В городе Нягани за последние 5 лет сформирована четкая система организации работы по вопросам исполнения и реализации Стратегии государственной национальной политики, а также принятия необходимых реальных мер по противодействию проявлениям экстремизма на национальной и религиозной почве.

Созданы и активно работают:

- Межведомственная Комиссия по противодействию экстремизму;
- Координационный совет по делам национально-культурных объединений;
- Городской межнациональный Совет Старейшин;
- Городской молодежный межнациональный Совет.

Понимая, что город не является островом, а имеет постоянные этнокультурные и этноконфессиональные отношения с другими территориями, администрация города выступила с инициативой и подписала с участием руководителей 7 муниципалитетов и региональными национально-культурными организациями Левобережья Межмуниципальное Соглашение по взаимодействию и сотрудничеству в вопросах укрепления межэтнического и межконфессионального мира и согласия и реализуем его.

Только за последние 3 года было проведено 5 выездных совместных заседаний Координационных Советов по делам национально-культурных объединений города Нягани и Октябрьского района (в поселках Сергино, Приобье, Ун-Юган, Талинка и Нягань).

Немаловажную роль в реализации Стратегии государственной национальной политики играет информационное сопровождение. В муниципалитете уже более трех лет практикуется такой метод, как ежегодное утверждение и реализацию графика тематических выступлений в средствах массовой информации лидеров национальных общин и диаспор, представителей традиционного духовенства. Практически в каждом номере городской газеты публикуются тематические материалы (интервью, отчеты и др.).

Также администрация города видит положительные результаты от:

- прямых заранее запланированных тематических встреч (беседы, семинары, круглые столы) лидеров национальных общин, совета старейшин и молодежного совета с учащимися образовательных учреждений;

- организационно-культурного сопровождения этнокультурных мероприятий со стороны администрации, Думы города, учреждений культуры, образования, спорта и молодежной политики инициаторами, которых, являются национально-культурные объединения.

- вовлечения в данный процесс всех здоровых общественных сил, а таковыми являются Общественный Совет города Нягани в состав которого входит 52 представителя общественности, Общественный Совет при отделе МВД РФ по городу Нягани, Общественный Совет по развитию образования и науки.

- регулярных встреч руководства муниципалитета с лидерами и представителями национальных общин и диаспор, священнослужителями и представителями городского общественного сектора.

Большой плюс в решении проблем по недопущению фактов этноконфессиональной и этнокультурной конфликтности в постоянном сотрудничестве органов местного самоуправления с федеральными структурами органов власти и правоохранительными органами.

Так, регулярно по инициативе городских властей и правоохранительных органов проводятся консультативные и

профилактические встречи лидеров национальных общин и диаспор, представителей религиозных организаций, совета старейшин и межнационального молодежного совета города в отделе МВД России по городу Нягани, Прокуратуре, отделении ФСБ, отделении Судебных приставов, службе по делам миграции.

Такие встречи проходят как на территории учреждений и правоохранительных органов, так и в офисах данных организаций.

Необходимо также отметить положительную роль в укреплении межнационального и межконфессионального мира и согласия позиции и деятельности Общественной палаты Югры.

За последние 5 лет на территории Нягани состоялись семь выездных заседаний Палаты и Няганского Территориального Комитета, где наряду с другими важными проблемами, трижды рассматривался вопрос состояния этнокультурных отношений, и были выработаны предложения по улучшению работы общественных объединений в данном направлении своей деятельности.

В 2016 году:

1. На территории города Нягани осуществляют свою деятельность более ста общественных формирований различной формы деятельности и направленности.

2. В городе проживает более 80 национальностей и народностей. Самые многочисленные: русские, татары, украинцы, башкиры, народности Дагестана.

2.1. Созданы и работают национально-культурные центры:

- славян «Русич»;
- осетин «Алания»;
- народов Дагестана «Дружба народов»;
- народов Средней Азии «Единство народов».

2.2. национально-культурные автономии марийцев, кыргызов, калмыков, таджиков, армян, немцев;

2.3. культурно-просветительские общества русских, азербайджанцев, ханты и манси.

3. В городе осуществляю свою деятельность 7 религиозных организаций:

- 2 православных прихода;
- 1 мусульманская организация;
- 4 протестантские организации: баптисты, евангельские христиане, адвентисты седьмого дня, христиане веры евангельской.

А также 1 религиозная группа Свидетели Иеговы.

**Информация об опыте работы органов местного самоуправления города  
Пыть-Яха в сфере профилактики экстремизма, гармонизации  
межнациональных (межконфессиональных) отношений, представленная  
в ходе семинара-совещания «О практике и задачах органов  
государственной власти и органов местного самоуправления по  
реализации Стратегии государственной национальной политики  
Российской Федерации до 2025 года в Ханты-Мансийском автономном  
округе – Югре», который состоялся 06 декабря 2016 года**

В Пыть-Яхе на сегодняшний день проживают представители более 70 национальностей. В 2015 году на территории города поставлено на учет 1802 мигранта. С начала 2016 года – еще 1716 человек. Именно поэтому вопросам миграции, межнациональной политики и профилактики экстремизма в городе уделяется особое внимание. Огромную роль в общей работе играют правоохранительные органы, учреждения образования, культуры и спорта, общественные, национально-культурные и религиозные объединения.

В Пыть-Яхе зарегистрировано 3 общественных организации по национально-культурному признаку: Азербайджанский национально-культурный центр «РОДИНА», Местная религиозная организация православный Приход храма в честь иконы Божией Матери «Нечаянная Радость», Местная мусульманская религиозная организация «Махалля». Между ними достигнуто взаимопонимание и налажены партнерские отношения. В течение года с участием общественников проводятся десятки различных тематических мероприятий.

В 2016 году в Пыть-Яхе создан Центр национальных культур, руководитель которого выступает координатором проведения культурно-досуговых мероприятий именно межнациональной тематики. К примеру, в этом году впервые в городе к празднованию Дня народного единства были привлечены лидеры более 12-ти народных диаспор. Именно они выступили с призывом мира, как в средствах массовой информации, так и со сцены непосредственно на празднике.

Представители диаспор в этом году также выступили с предложением проспонсировать проведение детского турнира по мини-футболу. Состязание команд, в составе которых будут представители разных национальностей, состоится уже в декабре.

В этом году также начат цикл мероприятий, посвященных литературе народных писателей. Первый литературный вечер назывался «Мой Дагестан» и знакомил жителей города с творчеством писателей и поэтов этого края. В октябре прошел вечер «Родники славянской дружбы», а в декабре - вечер азербайджанской литературы.

Особая роль у библиотечной системы. Любой человек сегодня в свободном доступе может получить информацию по вопросам миграционного права или получить консультацию по освоению компьютерной грамотности. В отделе обслуживания Центральной городской библиотеки на постоянной основе действует книжная выставка «На пути интеграции». На выставке размещены и книги о русских традициях, обрядах. Отдельным блоком выделена литература по законодательству Российской Федерации.

В этом году Пыть-Ях также стал центральной площадкой, на которой руководители всех библиотек округа обсудили самые актуальные вопросы миграции, а также адаптации детей мигрантов.

В течение нескольких лет библиотеки Пыть-Яха работают по специальной программе «Разные, но не чужие – мир через культуру», цель которой показать, что, несмотря на свои кажущиеся отличия, все культуры похожи. Формат мероприятия разный: круглые столы для старшеклассников и взрослых, кольклорные вечера, дискуссионные площадки и др. Кроме того, все культурные и образовательные учреждения тесно взаимодействуют с Пыть-Яхской городской общественной организацией «Ветеран».

В образовательных учреждениях в этом году конфликтов на почве межнациональных отношений не было. С целью профилактики в школах на постоянной основе работают: совет профилактики, комиссии по

урегулированию споров, а также игровые государства, где существуют министерства дисциплины, порядка и культуры, созданы советы старшеклассников. Педагоги проводят классные часы, командные тренинги, круглые столы, направленные на укрепление межэтнических отношений в подростковой среде.

Все мероприятия получают широкую информационную поддержку, как в муниципальных средствах массовой информации, так и в социальных сетях.

#### Сотрудничество с правоохранительными органами.

В ходе проведения профилактических мероприятий, направленных на противодействие экстремизму ОМВД по г. Пыть-Ях, на постоянной основе проводятся профилактические мероприятия.

С целью информационно-пропагандистского противодействия экстремизму в средствах массовой информации опубликованы материалы, направленные на контрпропаганду экстремизма, разжигание межнациональной розни. Широкое информационное распространение получили материалы: «Религиозный экстремизм», «Экстремистская деятельность», «Экстремизм: история и современность».

Учитывая особенности населения города стали традиционными встречи начальника полиции с лидерами мусульманских диаспор, на которых обсуждаются вопросы профилактики экстремизма.

**Информация об опыте работы органов местного самоуправления города Радужный в сфере профилактики экстремизма, гармонизации межнациональных (межконфессиональных) отношений, представленная в ходе семинара-совещания «О практике и задачах органов государственной власти и органов местного самоуправления по реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации до 2025 года в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре», который состоялся 06 декабря 2016 года**

Информационное обеспечение Стратегии государственной национальной политики в Российской Федерации до 2025 года и Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года органами местного самоуправления города Радужный базируется на плановой, системной основе, в рамках единого информационного пространства.

Основополагающим является медиаплан информационного сопровождения деятельности администрации города Радужный, включающий разделы по профилактике экстремизма, гармонизации межэтнических и межкультурных отношений, освещению вопросов миграционной политики.

Приложением 2 к медиаплану представлена примерная тематика публикаций, направленных на противодействие радикальным религиозным течениям, укрепление межнационального и межконфессионального мира и согласия.

Помимо этого разработаны и реализуются отдельные тематики информационного сопровождения в городских средствах массовой информации (далее – СМИ) деятельности:

- местной религиозной организации православный Приход храма в честь святого праведного Иоанна Кронштадтского города Радужный;
- местной мусульманской религиозной организации города Радужный;
- Радужинского городского казачьего общества.

В августе 2016 года дополнительно разработана тематика проведения в эфире местного телевидения цикла встреч с лидерами общественного мнения из числа молодежи по обсуждению состояния и динамики развития межнациональных и межконфессиональных отношений в Радужном.

В ходе подготовки журналистских материалов широко привлекаются руководители муниципалитета, члены Координационного совета по вопросам межнациональных отношений, взаимодействию с национальными общественными объединениями и религиозными организациями, лидеры этнических общностей, общественники, сотрудники правоохранительных и надзорных органов.

За отчётный период в городских СМИ и на официальном сайте администрации города Радужный размещено свыше 650 материалов, направленных на укрепление взаимопонимания между представителями различных национальностей и вероисповеданий, воспитание толерантности, противодействие деструктивным религиозным течениям.

Кроме того, свыше 60 материалов размещено в региональных СМИ, интернет-изданиях и ресурсах (РИЦ «ЮГра», Югражданин.РФ, Радио-Югра).

Распоряжением администрации города Радужный определено должностное лицо, ответственное за комментирование в СМИ вопросов в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений.

На заседании Межведомственной комиссии по противодействию экстремистской деятельности города Радужного, проведённого 29 сентября 2016 года, протокол № 3, утверждена Концепция информационной политики города Радужный в сфере противодействия экстремизму (далее – Концепция).

Основной задачей Концепции является совершенствование эффективного механизма взаимодействия органов местного самоуправления города Радужный с территориальными органами федеральных органов государственной власти, общественными и религиозными организациями,

гражданами, СМИ, с целью объективного и доступного доведения до населения информации по вопросам противодействия экстремизму.

В целях недопущения публикаций, направленных на разжигание межнациональной (межэтнической) или межконфессиональной ненависти либо вражды, осуществляется мониторинг печатных и электронных СМИ.

Привлечение средств массовой информации к освещению антиэкстремистской тематики осуществляется посредством ежегодного проведения конкурса на лучшие журналистские работы, способствующие формированию положительного представления о многонациональности в городе Радужный, направленные на профилактику экстремизма, гармонизацию межэтнических и межкультурных отношений. Материалы по итогам конкурса размещаются на официальном сайте администрации города Радужный.

В июле текущего года в городе Ханты-Мансийске проведен обучающий семинар по теме: «Повышение профессионального мастерства журналистов при подготовке социально значимых материалов в средствах массовой информации».

Главный обсуждаемый вопрос данного семинара – освещение в СМИ межнациональных и межконфессиональных отношений. Содокладчиком выступила генеральный директор МУП «Редакция газеты «Новости Радужного» О.В.Корниенкова. В ходе её выступления участники мероприятия ознакомились с опытом совместной работы управления общественных связей и административной реформы администрации города Радужный и издания. Следует отметить, что данный опыт признан положительным.

«Радужный многонациональный», «Общечеловеческие ценности» - в материалах этих и других рубрик журналисты рассказывают о том, насколько важно взаимоуважение и мирное сосуществование представителей разных национальностей, проживающих в нашем городе.

В настоящее время в газете «Новости Радужного», в дополнение к имеющимся, стартовали новые проекты «Национальная безопасность», «Праздник», «Православный и мусульманской календарь».

Участники проектов – представители национально-культурных объединений и этнических общин, духовные лидеры традиционных религиозных конфессий, общественники города, рядовые горожане, представители учреждений образования, спорта и культуры.

Благодаря совместным усилиям администрации города и журналистского сообщества удалось многое.

На региональном уровне в 2015 году особые отзывы и поощрение получили материалы главного редактора газеты «Новости Радужного» Н.А. Петуховой, представленные на конкурс «Мир нашему дому».

В планах администрации города – дальнейшее расширение и совершенствование совместной деятельности с городскими СМИ, направленной на укрепление и стабилизацию российского общества, объективного и доступного доведения до населения информации по вопросам национальной политики и профилактики экстремизма.

## **Информация об опыте работы органов местного самоуправления города**

**Сургута в сфере профилактики экстремизма, гармонизации межнациональных (межконфессиональных) отношений, представленная в ходе семинара-совещания «О практике и задачах органов государственной власти и органов местного самоуправления по реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации до 2025 года в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре», который состоялся 06 декабря 2016 года**

Информационное противодействие экстремизму – масштабное понятие. Само «противодействие» помимо силовой составляющей, включает в себя и профилактическую работу, в которой особую роль играет именно информирование. Причем не прямые нравоучения о том, что «хорошо», а что такое «плохо» - такие прописные истины совершенно бездейственны, особенно, для юного поколения. А всем известно, что именно на молодое поколение и направлена экстремистская идеология. Профилактическая работа нацелена на нейтрализацию потенциальных экстремистов. Ими, кстати, легко могут стать, сами того не зная, наши дети, отметив привычным «лайком» в соцсетях экстремистский материал.

Для того чтобы появилось единое понимание и результативная совместная работа, в Сургуте утверждена Концепция информационной политики города в сфере противодействия экстремизму (март 2016 года). Этот документ определяет основные принципы, цели и задачи городской информационной политики в сфере противодействия экстремизму, принципы координации взаимодействия территориальных отделов федеральных органов государственной власти, органов местного самоуправления с общественными и религиозными объединениями, средствами массовой информации. Концепция размещена на официальном портале Администрация Сургута и доступна для всех.

Кроме того, разработан межведомственный регламент взаимодействия со СМИ по освещению вопросов межнациональной (межконфессиональной) тематики, информационному реагированию на оперативный запрос СМИ о предоставлении комментария по возникшему менациональному

(межэтническому) конфликту, совершенному правонарушению экстремистского характера на территории города.

Разработан механизм взаимодействия структурных подразделений Администрации Сургута, вузов города с УМВД России по г. Сургуту, 1 отделом Службы по ХМАО-Югре РУ ФСБ по Тюменской области при выявлении молодежных организаций, в деятельности которых усматриваются противоправные действия, как основное средство разрешения социальных, расовых, национальных, религиозных и политических конфликтов.

Разъясняющие материалы, полезные ссылки на рекомендованные специалистами сайты и статьи размещаются на странице Межведомственной комиссии по противодействию экстремизму города Сургута официального портала Администрация города, которыми пользуются и журналисты, и специалисты, работающие в этой сфере.

Ежегодно заключаются контракты со СМИ на опубликование материалов, направленных на профилактику экстремизма, гармонизацию межэтнических и межкультурных отношений. Редакции готовят интервью с духовными лидерами, учёными, специалистами в этой области, материалы о семейных ценностях людей разных национальностей, живущих в Сургуте.

В мае 2016 года был объявлен аукцион на право заключения муниципального контракта на оказание услуг по информационному обслуживанию органов местного самоуправления в городском печатном издании в 2016 году в виде опубликования информации, направленной на профилактику экстремизма, гармонизацию межэтнических и межкультурных отношений. По результатам аукциона контракт заключен с ООО "Сургутское молодежное информационное агентство СИА-ПРЕСС" на сумму 689 000 (Шестьсот восемьдесят девять тысяч) рублей 00 копеек.

В рамках исполнения контракта в течение 2016 года в газете «Новый город» опубликовано 10 материалов и размещено на портале СИА-ПРЕСС.

Более 150 материалов по профилактике экстремизма в Сургуте всего размещено в различных средствах массой информации.

Суммы по контрактам невеликие и, собственно, не играют большой роли. Средства массовой информации города Сургута добровольно включились в этот процесс. Если создать хороший информационный повод – редакции с удовольствием осветят событие и без денег. Журналисты принимают участие в обсуждениях темы противодействия экстремизму на заседаниях «круглых столов» и затем описывают это в своих изданиях.

Кроме того, в течении 2015-2016 годов тема гармонизации межнациональных отношений и профилактики экстремизма была ключевой в программе окружного форума социальной рекламы, ежегодно проходящего в Сургуте. Модератором диалога, в котором помимо журналистов принимали участие представители общественных этнических объединений, студенты и общественность города, выступал известный журналист, телеведущий, общественный деятель Максим Шевченко.

О сложностях противодействия инструментами социальной рекламы рассказывала директор «Лаборатория социальной рекламы», автор первого в России учебника по социальной рекламе Гюзелла Николайшвили. Сложности, действительно, есть. Это доказывает тот факт, что в номинацию, которая касается противодействия экстремизму, городского конкурса социальной рекламы «Простые правила» участники направляют минимальное количество материалов. Вместе с тем, по инициативе Администрации Сургута проходят обсуждения этой сложной темы, рекомендованных к просмотру фильмов в студенческих коллективах. Это тоже освещается в СМИ. Рекомендованные фильмы и ролики используются педагогами при проведении уроков по профилактике экстремизма.

В октябре 2016 года для студентов Сургутских ВУЗов и профессионального колледжа был проведен вебинар с представителями Лиги безопасного интернета на тему кибербезопасности и деятельности общественного движения «Кибердружины».

В Сургутском государственном университете зарегистрировано первое в Югре отделение движения Кибердружины. Студенты выявляют опасный и незаконный контент в интернете, в том числе, пропаганду идеологии терроризма

и экстремизма. В планах – участие «дружинников» в разъяснительной работе для пользователей социальных сетей.

Кроме того, администрацией города принимаются меры, направленные на приобретение системы автоматизированного мониторинга и анализа социальных медиа «Крибрум», которая необходима для возможности в автоматическом режиме проведения мониторинга сети Интернет (в том числе социальных сетей) на предмет наличия материалов экстремистского и террористического содержания.

Хотелось бы отметить, что 26 ноября 2016 года на региональном этапе XXV Международных Рождественских образовательных чтений в Ханты-Мансийске рабочая группа по информационному сопровождению деятельности Межведомственной комиссии по противодействию экстремистской деятельности Сургута поделилась опытом начала такой работы. И рекомендация о сотрудничестве межрегионального молодежного движения «Югра молодая православная» с межрегиональным молодежным движением «Кибердружины» включена в итоговую резолюцию.

Результатом сотрудничества этих некоммерческих организаций может стать совместная борьба с опасным контентом в сети Интернет, а также просвещение подростков и молодежи в вопросах информационной безопасности.

**Информация об опыте работы органов местного самоуправления  
Сургутского района в сфере профилактики экстремизма, гармонизации  
межнациональных (межконфессиональных) отношений, представленная  
в ходе семинара-совещания «О практике и задачах органов  
государственной власти и органов местного самоуправления по  
реализации Стратегии государственной национальной политики  
Российской Федерации до 2025 года в Ханты-Мансийском автономном  
округе – Югре», который состоялся 06 декабря 2016 года**

В целях реализации полномочий в сфере профилактики экстремизма и гармонизации межнациональных, межконфессиональных отношений в Сургутском районе принята муниципальная программа «Профилактика правонарушений в сфере охраны общественного порядка и противодействия экстремизму в Сургутском районе на 2014-2016 годы» (утверждена постановлением администрации Сургутского района от 19.12.2013 № 5594).

Наиболее эффективными мероприятиями в данном направлении стало проведение ежегодных «Кирилло-Мефодиевских чтений», на базе МБОУ «Белоярской СОШ №1», а также мероприятия по реализации социально-значимых проектов среди национально-культурных и религиозных объединений. Такую поддержку в текущем году получили 3 национально-культурных объединения представляющие интересы татарского, чувашского и коренных народов Севера, а также 5 религиозных организаций, традиционных конфессий. Среди религиозных организаций реализованы такие социально-значимые проекты как:

- Исламская конференция «Опасность внутреннего раскола в Исламе и его влияние на современный мир, на общественное сознание людей, живущих в нашем регионе», организованная местной мусульманской организацией в г.п. Федоровский. Для проведения данной конференции были привлечены эксперты и теологи, среди которых преподаватели Казанского исламского университета, 25 священнослужителей различных конфессий и муфтий Ханты-Мансийского автономного округа – Югра Саматов Тагир хазрат. В мероприятии приняли участие ученики старших классов

общеобразовательных учреждений и жители г.п. Федоровский. Мероприятие проходило 08 октября 2016 года в КДЦ «Премьер», где присутствовало более 160 человек;

- 24 ноября 2016 года в ДК «Нефтяник» в г.п. Лянтор реализован проект, подготовленный местной мусульманской организацией в г.п. Лянтор под названием «ИГИЛ – чума XXI века», который проходил в формате круглого стола. Для реализации данного проекта были привлечены эксперты и теологи (священнослужители обоих конфессий), а также муфтий города Москвы, член Общественной палаты Российской Федерации Крганов Албир хазрат. В мероприятии принял участие глава г.п. Лянтор, представители национально-культурных объединений, ученики старших классов и жители города Лянтор. Всего в мероприятии приняло участие более 350 человек;

- православный Приход в с.п. Угут реализовал проект, связанный с направлением детей в детский православный лагерь «Абалак» Тобольско-Тюменской Епархии Русской православной церкви. В результате чего более 20 детей из с.п. Угут осенью т.г. посетили лагерь «Абалак» по программе «Тур выходного дня»;

- победитель конкурса – православный Приход в честь апостола Андрея Первозванного в с.п. Русскинская организовал проведение научно-исследовательской миссионерской, просветительской экспедиции на территории традиционного природопользования Тром-Аганских ханты Сургутского района ХМАО-Югры, а также разработали «Начальный православный молитвослов на церковно-славянском, русском, хантыйском (Тром-Аганский говор Сургутского диалекта) языках с аудиоприложением», который распространили в ходе многоэтапной экспедиции в местах традиционного природопользования и проживания Коренных малочисленных народов Севера.

Реализация всех проектов была освещена в средствах массовой информации (Еженедельная газета «Вестник», «Лянторский Вестник», ТРК «Север», ГТРК «ЛянторИнформ»).

Мероприятия, предусмотренные муниципальной программой, осуществляется через систему образования, культуру и средства массовой информации, среди которых я бы выделил несколько:

- совместно с телерадиокомпанией «Север» подготовлено 12 документальных фильмов из серии под названием «Территория дружбы и согласия», из которых три фильма направлены на дискредитацию псевдохристианских организаций, один фильм посвящён теме ИГИЛ (признанной террористической организацией и запрещенной в России), другой освещает деятельность оперативных подразделений при изъятии экстремистской литературы в Сургутском районе, а также ряд фильмов направленных на гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений в Сургутском районе. Все фильмы вышли в прокат на телеканалах ТРК «Север» и были представлены для жителей района. Часть фильмов продемонстрированы в центрах киновидеотехнического обслуживания на базе поселковых Центров досуга и творчества в Сургутском районе. Цикл передач «Территория дружбы и согласия», был представлен на Всероссийский конкурс, где телерадиокомпания «Север» получила звание «СМИраторец-2016», занявшая первое место по итогам восьмого Всероссийского конкурса. Документальные фильмы «Мелодия для ханты», «Мама, я нерусского люблю», «Отцы и дети» конкурируя с работами журналистов из 759 СМИ со всех регионов России, среди которых маститые федеральные каналы НТВ и Культура, одержали уверенную победу. Следует отметить, что данные фильмы и не только являются участниками окружных конкурсов среди журналистов и телекомпаний «Журналист 2016 года», «Диалог на равных», «Югра толерантная», решение по которым пока еще не принято. Посмотреть эти фильмы можно как на официальном сайте Сургутского района [www.admsr.ru](http://www.admsr.ru) в разделе «Безопасность», так и на сайте ТРК «Север» [www.tvsever.ru](http://www.tvsever.ru) в разделе «Документальные фильмы».

- в целях противодействия оказания негативного влияния на молодое поколение со стороны деструктивных религиозных организаций, а также

привития молодёжи традиционных ценностей более 100 детей из Сургутского района в текущем году были направлены в детский православный лагерь «Абалак», Тобольско-Тюменской епархии Русской Православной Церкви. Данное мероприятие вызвало положительный эффект как среди детей, посетивших православный лагерь так и их родителей. Мероприятия реализовывались как в рамках муниципальной программы по противодействию экстремизму, так и программы «Образование Сургутского района», направленной на организацию детского летнего отдыха, а также в рамках оказания спонсорской помощи, полученной от ОАО «Лукойл».

На сайте администрации размещена кнопка-баннер «Сообщи об опасном Интернет-контенте». Данный ресурс был размещен в разделе «Безопасность» и с помощью данного ресурса граждане могут сообщить в управление муниципальной службы, кадров и общественной безопасности администрации Сургутского района об опасном интернет-контенте экстремистского или террористического характера, а также о фактах распространения наркотиков и иной информации наносящей вред здоровью и духовному развитию. За время работы данного ресурса в управление поступило две информации о конфликтной ситуации межконфессионального характера, которая была направлена по территориальности в Лосиноостровский район города Москвы.

В ходе мониторинга сети Интернет на предмет выявления экстремистских материалов, в текущем году выявлено 7 сайтов, распространяющих информацию с признаками экстремизма и терроризма, а «Сургутской районной библиотечной системой» выявлено 46 материалов, которые внесённых в Федеральный список экстремистских материалов. Скрин-шоты по выявленным материалам были направлены в Центр противодействия экстремизма УМВД России по Сургутскому району и Роскомнадзор с целью проведения проверки и блокирования экстремистской информации.

Поскольку молодежь более восприимчива к негативным и экстремистским явлениям, то это учитывается при планировании профилактических мероприятий и уделяется значительное внимание подрастающему поколению. В общеобразовательных организациях проводятся внеклассные часы, родительские собрания и круглые столы на тему: «Роль общественности в антитеррористической деятельности», «Как не стать объектом вербовки», «Социальные сети – как угроза для несовершеннолетнего», «ИГИЛ – чума XXI века».

В целях повышения квалификации муниципальных служащих и работников подведомственных учреждений, осуществляющих полномочия в сфере противодействия экстремистской деятельности 14 апреля 2016 года в «Центральной районной библиотеке им. Г.А. Пирожникова», организован семинар-совещание на тему: «Основы традиционного ислама и его радикальные течения». Для проведения семинара были приглашены компетентные преподаватели СурГУ и СурГПУ, муфтий Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и представители православных религиозных организаций, действующие на территории города Сургута и Сургутского района, а также представители СМИ.

Решения, принимаемые членами Межведомственной комиссии Сургутского района по противодействию экстремистской деятельности, носили предметный и точечный характер, были направлены на реализацию конкретных, а не абстрактных мероприятий, с определением четких сроков исполнения. По итогам проведенного мониторинга на территории Сургутского района в целом обстановка в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений оценивается как «удовлетворительная», межнациональных либо межконфессиональных конфликтов на территории района не допущено.

## Приложение 1

В соответствии с постановлением администрации Сургутского района от 14 сентября 2016 года № 3235 субсидии на реализацию проектов социально ориентированных организаций Сургутского района, направлены:

Мес то	Сумма субсидии (рублей)	Название проекта	Получатель
<b>Конкурс проектов социально ориентированных религиозных общественных организаций:</b>			
I	600 000	Организация и проведение научно-исследовательской миссионерской, просветительской экспедиции на территории традиционного природопользования Тром-Аганских ханты Сургутского района ХМАО-Югры	Местная религиозная организация православный Приход храма в честь апостола Андрея Первозванного с.п. Русскинская. Настоятель – Галицкий Дмитрий Николаевич
II	500 000	«Ток-шоу «ИГИЛ – Чума XXI века»	Местная мусульманская религиозная организация городского поселения Лянтор. Председатель – Ахияров Азат Назифович
III	400 000	начальный иллюстрированный православный молитвослов на церковно-славянском, русском, хантыйском (Тром-Аганский говор Сургутского диалекта) языках с аудиоприложением (для распространения среди КМНС)	Местная религиозная организация православный Приход храма в честь апостола Андрея Первозванного с.п. Рускинская. Настоятель – Галицкий Дмитрий Николаевич
IV	300 000	Конференция «Опасность внутреннего раскола в Исламе и его влияние на современный мир, на общественное сознание людей,	Местная мусульманская религиозная организация городского поселения Федоровский. Председатель – Сафаргалиев Вилдан Султангалиевич

		живущих в нашем регионе»	
V	75 000	Формирование системы духовно-нравственных ценностей у детей (в том числе ханты) посредством изучения основ православной культуры	Местная религиозная организация Православный приход Храма в честь иконы Божьей матери «Казанская» с.п. Угут
<b>Конкурс проектов социально ориентированных национально-культурных общественных организаций:</b>			
I	250 000	Фестиваль чувашской культуры имени Константина Иванова	Местная общественная организация – национально-культурная автономия татар г.п. Ляньтор, председатель правления – Михайлова Милауша Салиховна
II	150 000	Городской праздник «Сабантуй»	Местная общественная организация – национально-культурная автономия татар г.п. Ляньтор, председатель правления – Михайлова Милауша Салиховна
III	100 000	Этнообразовательный проект «Тулыглап» - «Берестяные маски»	Общественная организация «Спасение Югры» ХМАО – Югры, председатель Правления Новьюхов Александр Вячеславович, председатель Сургутского районного отделения общественной организации «Спасение Югры» - Кечинов Степан Антонович

**Информация об опыте работы органов местного самоуправления  
города Ханты-Мансийска в сфере профилактики экстремизма,  
гармонизации межнациональных (межконфессиональных)  
отношений, представленная в ходе семинара-совещания «О практике  
и задачах органов государственной власти и органов местного  
самоуправления по реализации Стратегии государственной  
национальной политики Российской Федерации до 2025 года в  
Ханты-Мансийском автономном округе – Югре», который состоялся  
06 декабря 2016 года**

Сегодня в муниципальных образованиях автономного округа в направлении укрепления межнациональных отношений немало делается, но подходы к этому непростому вопросу у всех разные.

Межнациональные и межконфессиональные отношения в Ханты-Мансийске можно охарактеризовать положительным опытом объединения представителей разных национальностей и религий, которые могут поддерживать друг друга, работать и жить, вместе радоваться, узнавать что-то новое о культуре и обычаях народов, населяющих нашу многонациональную Югру.

Безусловно, имеющиеся позитивные изменения в межнациональной сфере были достигнуты благодаря системной и планомерной совместной работе муниципальных органов власти и гражданских общественных институтов. Универсальной площадкой для межнационального и межконфессионального диалога стал Совет по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска.

Совет был сформирован в июле 2014 года по инициативе жителей города. При этом нормативно-правовое регулирование его деятельности было закреплено муниципальным правовым актом. Учитывая, что межнациональные отношения - область очень тонкая и чувствительная нами был выбран и поддержан свободный, общественный формат работы. Председатель и заместители председателя Совета избираются из числа

представителей общественных организаций. Вопросы организационного обеспечения деятельности Совета возложены на ответственного секретаря, который назначается из числа сотрудников Администрации города.

Сегодня на площадке Совета собирались и совместно работают 21 общественное объединение граждан, образованных по национальному либо этническому признаку и 4 религиозных организаций.

На начальном этапе становления Совета в его состав входили только 9 национально-культурных объединений и религиозных организаций, имеющих государственную регистрацию, а сегодня в наших рядах уже 19 таких некоммерческих организаций. Большинству из них оформить свои отношения с государством помогли сотрудники Администрации города.

Уникальность и основное отличие Совета от подобных коллегиальных и совещательных органов, сформированных в других муниципальных образованиях автономного округа, заключается в том, что по форме он является – союзом (ассоциацией) общественных организаций и объединений граждан. При этом каждый участник этого союза равен в правах и обязанностях, в том числе в возможности быть выдвинутым на пост председателя Совета.

Основным направлением и формой работы Совета является проведение заседаний, круглых столов, рабочих встреч. На заседаниях затрагиваются актуальные вопросы взаимодействия органов местного самоуправления и институтов гражданского общества. К участию в них приглашаются руководители и должностные лица территориальных подразделений федеральных органов исполнительной власти, структурных подразделений Администрации города и муниципальных учреждений. Так, например: один из вопросов, рассмотренных на заседании Совета в 2016 году, касался разработки проекта Комплексного плана мероприятий по реализации в муниципальном образовании город Ханты-Мансийск в

2016 – 2018 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025.

В течение 2015-2016 годов было проведено 8 заседаний Совета, на которых рассмотрено 22 вопроса. 4 заседания Совета проведены в формате круглых столов, где основными темами дискуссий стали:

- взаимодействие национально-культурных объединений и правоохранительных органов в вопросах противодействия экстремизму, недопущения разжигания этнической и религиозной ненависти, либо вражды;

- о проблемных вопросах, возникающих при реализации иностранными гражданами миграционного законодательства России;

- о проблемах борьбы с терроризмом;

- об адаптации детей-мигрантов, которые ранее не изучали русский язык и особенностях взаимодействия работников образовательных учреждений с родителями – представителями национальных диаспор города.

Вторым важным направлением в работе Совета является вовлечение национально-культурных общественных объединений и религиозных организаций в реализацию проектов, способствующих интеграции различных национальностей и народностей в культурное и социальное пространство Ханты-Мансийска. Национально-культурным центрам Администрация города и соответствующие подведомственные учреждения оказывают конкретную помощь в подготовке и проведении мероприятий по развитию и сохранению национальной культуры и языка, приобщению представителей различных национальностей к общероссийским культурным традициям.

Одним из значимых примеров является совместно реализуемый молодежный проект «Страницы национальной литературы. Югра многоликая». В рамках проекта в 2015-2016 годах состоялось 7 общественно-культурных, познавательных мероприятий - «Литературных

гостиных», посвященных литературе азербайджанского, армянского, дагестанского еврейского, мансийской, марийского, ненецкого и русского народов. Участниками литературных гостиных стали многие именитые писатели не только Югры, но и России.

Плагодаря межнациональному общественному Совету, входящие в его состав национально-культурные объединения чаще стали проявлять гражданскую активность - инициировать, разрабатывать и реализовывать социально-значимые проекты.

Примерами такой гражданской активности являются: общественная инициатива армянской общины «АРАРАТ» «Русский язык - ключ к братству», а также межнациональный проект «Содружество» азербайджанской общины «БИРЛИК», направленный на адаптацию мигрантов. Необходимо отметить, что данный проект стал победителем окружного конкурса общественных проектов некоммерческих организаций и реализовываться будет за счет средств субсидии, размер которой составит 300 тысяч рублей.

Проверка временем показала, что применяемые администрацией города формы и методы работы в сфере гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений, результативны. Межнациональный общественный Совет приобрел статус самостоятельного гражданского института, и фактически стал полноправным субъектом реализации государственной национальной политики. Жители Ханты-Мансийска демонстрируют высокий уровень толерантности в отношении «других» религий и национальностей, не испытывая дискриминации в повседневной жизни по национальному признаку.